

● 重点关注

北京发布新方案:探索“先诊疗后付费”

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)简化流程、创新“先诊疗后付费”模式,提升患者门诊体验。力争用3年时间,推动形成流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的中国式现代化医疗服务模式。日前,北京市卫健委、北京市中医管理局联合发布《北京市改善就医感受提升患者体验主题活动实施方案(2023-2025年)》(以下简称《活动方案》)。

《活动方案》从患者视角出发,围绕看病就医全流程,提出6个方面共20条具体举措。

其中,在再造门诊流程方面,《实施方案》



导医帮助老人在手机上预约挂号 来源/北京中医医院

明确,利用信息化技术,支持患者使用虚拟就诊卡完成院内全流程就诊。压缩门诊取号、缴费、取药、打印报告等环节,缩短患者在门诊的等候时间。加强引导,明确当日检查检

验结果回报患者的接诊流程,为患者提供移动端实时查询相关诊疗科室位置及患者排队诊疗情况服务,简化需要多次门诊诊疗、护理的流程,减少无序流动。提供多种付费渠

道,在确保资金安全的前提下,探索推行“先诊疗后付费”“一次就诊一次付费”“移动线上付费”。今年5月,国家卫健委、国家中医药局联合发布《关于开展改善就医感受提升患者体验主题活动的通知》,提出医疗机构可运用人工智能完善预约诊疗制度,在门诊探索推行“先诊疗后付费”“一次就诊一次付费”。

记者关注到,此前有部分城市开启了对于“先看病后付费”制度模式的探索。2016年,广西省在15个贫困县(市、区)开展“先诊疗后付费”试点工作。2019年,杭州市11家市属医院推行“先诊疗

后付费”信用就医。2022年,昆明市医疗保障局于开展“信用就医”试点工作,探索“先看病后付费”的便民服务模式。“‘先诊疗后付费’就医模式既体现了医疗服务的人性化,又彰显了‘患者至上’的医疗服务理念。”自该理念推行以来,收到了来自百姓的一片叫好声。

昆明市医疗保障局党组书记、局长闫晓陵在接受媒体采访时表示,先诊疗后付费,不仅是技术的进步,更是推动社会诚信体系建设的有力举措。相信随着“先诊疗后付费”模式不断推开,医疗服务将更有温度。

● 短消息

药品说明书改革向公众征求意见

医师报讯 为优化药品说明书管理,解决药品说明书“看不清”等问题,鼓励药品上市许可持有人积极探索,国家药监局组织起草了《药品说明书适老化改革试点工作(征求意见稿)》等文件,向社会公开征求意见。

人事信息

- ★ 国家药监局成立珍稀濒危中药材替代品监管政策与技术要求研究专家工作组,旨在加强珍稀濒危野生药用动植物保护,支持珍稀濒危中药材替代品的研究和开发利用。
- ★ 国家卫健委:“十四五”期间全国规划配置大型医用设备3645台,用于恶性肿瘤等治疗的重离子质子放射治疗系统将在31个省配置共41台。
- ★ 国家中医药管理局公布《中医药专业技术人员师承教育管理办法》,对中医、中药专业技术人员开展师承教育加强管理。
- ★ 甘肃省卫生健康委印发《2023年甘肃省全科医生转岗培训实施方案》,明确2023年全省全科医生转岗培训任务共500名。
- ★ 王宁利当选世界青光眼协会候任主席并获2023年卓越创始人奖。
- ★ 94岁中国护士章金媛获颁2023年“国际成就奖”,这是中国人首次获护理界国际成就奖。

● 医师报·理事会

华西宜宾医院急救尿毒症伴严重心衰孕产妇

医师报讯 一名孕29周+6尿毒症孕产妇突发心累不适,被紧急送往宜宾市第二人民医院·四川大学华西医院宜宾医院(以下简称“华西宜宾医院”)肾病内科,经全力抢救,该孕妇转危为安。

入院时,孕妇血压增高、呼吸心率快、严重心衰,随时有生命危险,华西宜宾医院迅速启动危急重症孕产妇抢救流程,开通院内绿色通道,紧急进行血液透析,在多科室通力合作抢救下,该产妇顺利分娩出一名体重仅0.9 kg女婴。女婴出生时仅有心跳,无自主呼吸,须紧急转入华西宜宾医院临港院区新生儿科进一步救治。

华西宜宾医院迅速联系宜宾市交警支队寻求帮助。接到求助后宜宾市交警支队火速出动,仅用7分钟就将女婴顺利转运至临港院区,为其救治赢得了宝贵时间。目前该新生儿在华西宜宾医院儿科积极抢救治疗。

● 会议资讯

中华中医药学会急诊危重症分会换届 刘清泉连任第五届委员会主任委员



医师报讯(融媒体记者 欣闻)近日,中华中医药学会急诊危重症分会2023年学术年会暨换届选举会议在四川省成都市召开。首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉连任第五届委员会主任委员,山东中医药大学附属医院急诊危重症中心主任孔立等当选副主任委员、北京中医药大学东方医院急诊科主任方晓磊为秘书长。刘清泉报告第五届委

员会工作规划,提出将不断加强党建工作,突出分会优势,加强中医急诊学科建设,特别是推动县级医院急诊能力的提升。计划设置中医急诊训练营,进行行业准入的培训,注重护理专业管理和基层急救能力提升。计划成立扁鹊书院,挖掘名医和人才的学术思想,搭建传帮带平台。持续推动科普和自媒体管理工作,让医学同道和社会各界增强对中医急危重症的认可与了解。

● 图片新闻

复旦儿科成功完成首例亲体肝移植手术



医师报讯 日前,复旦大学附属儿科医院成功完成首例亲体肝移植手术,术后顺利康复的母子俩相继出院。2023年7月4日上午,已先期出院的供体妈妈,回到儿科医院病房,迎接受体2岁多的儿子佳佳(化名)出院,并向医护团队送上牌匾和锦旗:“感谢你们为我们母子创造生命奇迹!” 图/文 复旦大学附属儿科医院

● 行业动态

首儿所65岁了!

北京婴儿死亡率1.26‰,主要健康指标达发达国家水平,首儿所贡献突出

医师报讯(融媒体记者 胡海燕)截至2022年底,北京市婴儿死亡率为1.26‰,5岁以下儿童死亡率为1.93‰,主要健康指标达到了发达国家的水平。北京市卫生健康委员会钟东波书记表示,这其中就有首儿所作出的突出贡献。

7月1日,首都儿科研究所(以下简称“首儿

所”)成立65周年学术活动暨儿童健康高质量发展研讨会举行。首儿所党委书记刘中勋告诉《医师报》记者,未来首儿所将构建“3+N”的发展格局,朝阳院区将建成儿童国际医疗中心和儿童保健中心,通州院区将建成世界一流、守正创新、人民满意、研究型创新型示范儿

童医院,西城院区要建成儿童早期综合发展国际交流中心,通过互联网大数据发展下属企业和各类医疗联合体,形成“N”个发展点,立足京津冀,辐射全中国。

儿童健康是全民健康的基石,是人类可持续发展的前提。国家卫生健康委员会妇幼司司长宋莉希望首儿所充分发挥在

儿童健康、基础研究、高等教育、预防保健和临床诊疗等专业优势,助力我国儿童健康事业高质量发展。

“我们将发挥所带院的优势,探索儿童不得病、少得病,保障儿童健康的新机制和服务的新模式,实现由‘以治病为中心’向‘以健康为中心’转变。”刘中勋表示。